Конспект занятия по программе «Мы живём на Урале» 
на тему «Удивительный полиэтилен»
Педагог дополнительного образования: Деменина Людмила Вениаминовна
Образовательная программа дополнительного образования детей  «Мы живём на Урале»
Учреждение: Муниципальное образовательное учреждение «Специальная (коррекционная) школа-интернат № 5 для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья г. Магнитогорска»

Тема занятия:  «Удивительный полиэтилен» (2 ч.)
Адресат: дети с ограниченными возможностями здоровья 3-его года обучения.
Цель занятия: изучить свойства, применение полиэтилена;

Задачи:

- Расширить представления детей об окружающем мире материалов;

- Формировать отчётливое дифференцированное представление о свойствах ткани, бумаги;

- Изучить полиэтилен как материал;

- Провести опыты для исследования свойств полиэтилена;

- Развивать и активизировать речь детей;

- Сделать выводы о свойствах полиэтилена.
- Воспитывать мотивацию к познавательной деятельности.

Оборудование: компьютер, проектор, экран, полиэтиленовая плёнка, образцы изделий из полиэтилена (пакеты, бахилы, дождевики, коврики, подложки, упаковки, игрушки), широкая ёмкость с водой, ножницы, спички, металлические подносы, настольная лампа), клей-карандаш, скотч, утюг, плёнка для утюга, нитка с иголкой, игольница, швейная машина, куртка.
Ход занятия:
Первое занятие по теме.

	Этапы занятия
	Ход урока
	Формирование УУД и 

ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Орг. момент
	
	

	Актуализация знаний. Повторение.
	Вступительная беседа.

- Рассмотрите образцы материалов, которые мы изучали на предыдущих занятиях и которые сейчас находятся на ваших столах.

Работа с карточкой №1.
- Как называется материал на первой карточке? (бумага)

- Что вы знаете об этом материале?  (свойства, изделия из этого материала)

(гладкость, прозрачность, пористость, мягкость
Дети выполняют задание, озвучивают с места ответ, обсуждают возможные ошибки.

- Как называется материал на первой карточке? (ткань)

Работа с карточкой №2.
- Что вы знаете об этом материале?  (свойства, изделия из этого материала)

Дети выполняют задание, озвучивают с места ответ, обсуждают возможные ошибки.
	Познавательные УУД:

1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций;
2) формируем умение выявлять сущность и особенности объектов;

3) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы.

Коммуникативные УУД:

1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме.
4) Умение работать в паре и в группе.

Регулятивные УУД:

1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:

1) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательную и личностную рефлексию.
Духовно-нравственное воспитание:

- экологическое воспитание

	Сообщение темы, цели занятия
	- Сегодня мы познакомимся со  свойствами нового материала. 
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Работа с карточкой №3.
- Рассмотрите материал на карточке.

- Как называется материал, который мы сегодня будем изучать. 

- Давайте впишем название (приклеим карточку с его названием).

Этот материал появился в истории человечества не так давно. Намного позднее ткани и бумаги. Полиэтилен был случайно открыт в 1899 году немецким ученым химиком Гансом  фон Пехманном в ходе проводимых им опытов. Однако на тот момент изобретатель так и не смог найти ему применение. Для практического использования формула вещества нуждалась в доработке.  В 1911 году был изобретен целлофан, но производство его было необычайно дорого и упаковка из него использовалась для очень дорогих товаров, например, в  него упаковывали бриллианты. В 1933 году английские ученые Эрик Фосет и Реджинальд Гибсон в результате опытов получили новый материал «полиэтилен». Во время Великой Отечественной войны полиэтилен использовали при изготовлении радаров. Сегодня жизнь без полиэтилена немыслима. Почему? Потому что изделия из полиэтиленовой плёнки нас окружают повсюду:




Педагог демонстрирует полиэтиленовую плёнку в рулоне. 

- Где вы в жизни встречали такую плёнку?

- Где можно использовать?

- Каким образом?

Сегодня из полиэтиленовой плёнки изготавливают предметы для дома и производства (заводов, фабрик, магазинов): пакеты, бахилы, дождевики, коврики, подложки, упаковки, игрушки и даже бронежилеты, пластиковые трубы, окна, двери, ручки, коврики, подносы, его используют при изготовлении взрывчатых веществ, для получения горючего.

Презентация слайдов:
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- Полиэтилен используют в садах, огородах для строительства теплиц и парников, где высаживаются овощи, ягоды, зелень, фрукты, цветы, для ускоренного созревания плодов.
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Физминутка
	

	Применение знаний. Лабораторная работа.


	Лабораторный опыт по изучению свойств полиэтилена. Дети работают в парах. 
План работы:

1. Подготовка материалов для проведения опытов.

2. Проведение практических опытов.

3. Фиксация выводов по результатам опытов (на карточке).

Практическая работа. Работа в парах. 
ОПЫТ № 1 «ПРОЗРАЧНЫЙ ЛИ ПОЛИЭТИЛЕН, ПРОПУСКАЕТ ЛИ ОН СВЕТ?»

Задание: поднести кусок полиэтиленовой плёнки к лампе над доской и посмотреть на просвет. Сначала более плотный кусок плёнки, затем тонкий кусок полиэтилена.

Вывод: В результате наших опытов мы увидели, что полиэтилен пропускает свет. Он прозрачен. Но четкость изображения  зависит от плотности: чем плотнее  полиэтилен, тем прозрачность хуже.

ОПЫТ № 2 «ПРОЧНЫЙ ЛИ ПОЛИЭТИЛЕН?».

Детям показывается видеофрагмент слайд-фильма по изучению этого опыта.

Задание: Два кусочка полиэтилена (плотный и тонкий) детям предлагается растянуть, порвать (в разных направлениях), перенести в пакете лёгкие и тяжёлые игрушки, упаковать (завернуть) в полиэтиленовую плёнку куртки. Полиэтилен бывает мягкий и жёсткий, тонкий, средний, толстый. Чем плотнее плёнка, тем она долговечнее. 

Вывод: В результате наших опытов мы увидели, что полиэтилен растягивается, прочный на разрыв, тонкий полиэтилен рвётся с небольшим усилием, толстый полиэтилен – прочный, а значит долговечный и его трудно разорвать руками. В пакетах и сумках из полиэтилена можно переносить вещи. На пакетах пишется вес груза, который он может поднять и не порваться. Полиэтилен используют при изготовлении корпусов лодок, бронежилетов.

ОПЫТ № 3 «МНЁТСЯ ЛИ ПОЛИЭТИЛЕН? ЛЕГКО ЛИ СКЛАДЫВАТЬ ПОЛИЭТИЛЕН?»

Задание: смять разные по плотности кусочки полиэтилена. Сложить разные по плотности кусочки полиэтилена, понаблюдать за тем, что будет происходить с полиэтиленом потом.

Вывод: В результате наших опытов мы увидели, что тонкий полиэтилен можно смять и даже сформировать шар. Плотный полиэтилен мнётся с трудом, но форму не держит. Тонкий полиэтилен сложить легко. Линия сгиба ровная только у нового куска, мятый кусок складывается неровно. В него можно завернуть вещи. Плотный полиэтилен можно сложить пополам в несколько раз. Большие куски полиэтилена удобнее хранить в сложенном виде, тогда они занимают меньше места.
ОПЫТ № 4 «ПРОМОКАЕТ ЛИ ПОЛИЭТИЛЕН?»

Задание: опустить в ёмкость с водой мешочки из полиэтилена разной плотности. Для наглядности можно положить в мешочки тонкий лист бумаги.

Вывод: В результате наших опытов мы увидели, что полиэтилен воду не пропускает, т.е. он влагостойкий (не пропускает влагу, не промокает). Из полиэтиленовой плёнки можно сшить плащ для защиты от дождя (Дождевик) или для защиты одежды и тела на водных аттракционах, в дельфинарии. Можно изготовить шапочку для купания, чтобы не намочить волосы (или ранку на голове). Можно надеть бахилы из полиэтилена, чтобы не промокали ноги во время дождя, можно накрыть коляску с ребенком чехлом из полиэтилена, чтобы не промокнуть.
ОПЫТ № 5 «КАК СОЕДИНИТЬ КУСКИ ПОЛИЭТИЛЕНА МЕЖДУ СОБОЙ?»

Задание: склеить 2 куска одинакового полиэтилена клеем-карандашом, скотчем, с помощью горячего утюга, с помощью нитки и иголки (швейной машины).

Вывод: В результате наших опытов мы увидели, что полиэтилен нельзя склеить обычным клеем. Куски полиэтилена можно склеить скотчем, приплавить с помощью горячего утюга через ткань, бумагу, специальную плёнку, соединить с помощью ручного шва или швейной машинки. 

Физминутка
	

	Закрепление изученного материала
	Детям предлагается перечислить свойства полиэтилена (по карточке или выполнить тест (прокомментировать картинки на экране (описать свойства полиэтилена).

- полиэтилен пропускает свет, он прозрачен;

- полиэтилен растягивается, прочный на разрыв, тонкий полиэтилен рвётся с небольшим усилием, толстый полиэтилен – прочный, а значит долговечный и его трудно разорвать руками. В пакетах и сумках из полиэтилена можно переносить вещи;

- полиэтилен воду не пропускает, т.е. он влагостойкий;

- полиэтилен нельзя склеить обычным клеем. Куски полиэтилена можно склеить скотчем, приплавить с помощью горячего утюга через ткань, бумагу, специальную плёнку, соединить с помощью ручного шва или швейной машинки. 


	

	Подведение итогов занятия.


	- С каким материалом мы сегодня познакомились?

- Что нового вы узнали о полиэтилене?

- Где можно использовать полиэтилен взрослым и детям?

- Я согласна с вами, ребята, полиэтилен в нашей жизни очень необходим, он нам служит хорошим помощником.
	

	Домашнее задание.


	Помимо изученных свойств полиэтилен ещё и красивый (разноцветный), дешёвый по стоимости  материал, доступен всем, удобен, экономичен. Из него можно изготовить одежду, карнавальные костюмы, поделки. Он продается в строительном, продуктовом магазине. Полиэтилен способен выдерживать высокие и низкие (до -70С°) температуры (термостоек), поглощать звуки (с помощью него делают звукоизоляцию стен). 

Задание на дом: на следующее занятие принести по одной вещи, изготовленной, по вашему мнению, из полиэтилена. Если таких вещей много, то перечислите список таких вещей на листке бумаги. Подумайте, какие поделки мы могли бы изготовить  из разноцветных полиэтиленовых мешков.
	


Второе занятие темы.
Тема занятия:  «Удивительный полиэтилен» (2 ч.)
Адресат: дети с ограниченными возможностями здоровья 3-его года обучения.
Цель занятия: изготовить шапочку для душа из нового материала «полиэтилена».

Задачи:

- Применить изученные свойства полиэтилена на практике;

- Изготовить шапочку для душа из полиэтилена.

Оборудование: полиэтиленовая плёнка разных цветов, шаблон в форме круга, образец «шапочка из полиэтилена», ножницы, нитка-резинка, швейные иглы с большим ушком, игольница, Инструкционные карты, кукла Золушка.

	Этапы занятия
	Ход урока
	Формирование УУД и 

ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Орг. момент
	
	

	Создание проблемной ситуации. Актуализация знаний.
	- Пригласили Золушку на бал. Золушка расстроилась. Фея дала ей на сборы только полчаса. А Золушка была вся в пыли и грязи от работы на злую мачеху. Как ей привести себя в порядок, не намочив длинные густые волосы, ведь они за полчаса высохнуть не успеют?! (демонстрация куклы)

- Какие из известных нам материалов (их свойства) можно применить в данной ситуации? (конечно полиэтилен)
	Познавательные действия

1. Находить информацию на карточках, заполненных по результатам проведённых опытов.

2. Делать выводы, оперируя с результатами опытов, предметами. 

3. Составлять простой план работы.
Регулятивные действия

1. Совместно с педагогом

Определять  цель действий, проговаривать план, предлагать версии.

2. Работать по разработанному

плану.

3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли, вступать в беседу.

2. Слушать и понимать других.

3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Развитие самостоятельности в поиске решения различных бытовых практических задач.

2.Воспитание уважительного отношения к труду – как своему, так и других людей.

3. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.



	Формулирование проблемы.
	- Какое изделие можно выполнить из полиэтилена, чтобы защитить голову (причёску)  от воды? (капюшон, шапочку для душа).

- Какой из изученных материалов лучше всего подойдёт для этой цели? (полиэтилен)
- Почему? Вспомните, какие свойства полиэтилена мы сегодня выявили в опытах и назовите их.

- Сегодня на 2-м часе занятия мы изготовим шапочку для душа. 
- Посмотрите, какие шапочки для душа продают сейчас в магазинах.
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- Понравились ли эти шапочки вам?

- Хотите ли вы научиться делать такие шапочки сами, своими руками?

- Чтобы такие шапочки прослужили нам долго и радовали нас, они действительно должны быть выполнены из непромокаемого полиэтилена, их нужно  сушить после использования в душе, правильно хранить, 
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- А ещё есть такие шапочки для душа для малышей, которые закрывают не голову, а лобик, чтобы капли воды не попадали на лицо и малыш не плакал, не капризничал и не боялся воды.
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Такая шапочка может пригодиться и для взрослого:
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	Актуализация знаний.
	- А для этого нам очень пригодятся знания, полученные в лабораторной работе.

-Проанализируйте результаты опыта. 

- Докажите на результатах проведённых на предыдущем занятии опытах, что шапочку для душа лучше сделать из полиэтилена, чем из бумаги или ткани:

Поможет сохранить волосы сухими при купании; высушенную (сухую) шапочку для купания мы можем хранить в сложенном виде и  использовать многократно); 
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шапочку для купания лучше всего делать из мягкого, не сильно тонкого и не сильно толстого полиэтилена, тогда она будет приятна для носки и достаточно прочна, т.е. долговечна).
Физминутка
	

	Поиск решения проблемы (открытие нового знания). Развитие умения - применения нового знания Практическая работа.


	Освоение нового знания и умения.

Демонстрация образца шапочки для душа.
Что нам предстоит сегодня сделать?

Из какого материала? Какими свойствами должна обладать шапочка для душа?

Какой формы будет наша шапочка (какую геометрическую фигуру напоминает)?

Из каких частей  состоит шапочка?

Какие ещё материалы нам будут нужны? А инструменты?

Давайте подумаем, какими способами можно стянуть шапочку, чтобы она плотно сидела на голове.

Организация рабочего места.

- С чего нужно начать работу?
- Правила работы с ножницами, иголкой (колющими и режущими инструментами).

- Как будет происходить работа далее (осуждение последовательности изготовления шапочки для душа).

Перед вами Инструкционная карта. Рассмотрим порядок выполнения работы,

предложенный Инструкционной картой и сравним его с тем, который предложили вы. 

Инструкционная карта:
1. Выбор материала для изготовления шапочки, чтобы шапочка была непромокаемой.

2. Разметка по шаблону (круг диаметром 45-50 см) на полиэтилене.

3. Вырезание круга из полиэтилена.

4. Разметка места строчки шариковой ручкой (2-3 см от края).

5. Подгибка краёв шапочки и фиксация иголками-гвоздиками.

6. Выполнение строчки швом «вперёд иголка» с помощью нитки-резинки.

7. Регулировка нитки-резинки по размеру головы.

Физминутка
Выполнение работы с помощью педагога и с опорой на инструкцию. 
- Что мы сейчас делали? Зачем?

Самостоятельная работа.
Работа с опорой на инструкционную карту.

Уборка рабочих мест.
	

	Итог занятия. Рефлексия.
	Педагог предлагает ребятам померить шапочки, посмотреть на себя в зеркало, похвалить друг друга.
- Ребята, подумайте и скажите, где ещё можно носить такие шапочки, в каких ситуациях? (в лагере в бане, под дождём на улице)
	

	Итог
	Педагог положительно отзывается о работе детей и вместе с ребятами отмечает изделия, лучшие по сюжету и качеству изготовления.                        ТООУ

- Чему мы сегодня научились на занятии?

- Что у вас получилось лучше всего?

- В чём испытали затруднения?

- Как бы оценили своё настроение после занятия?

- Давайте сохраним ваше настроение после сегодняшнего занятия студии «Мы живём на Урале» фотографией на память. 
	


